

随州市大洪山风景名胜区管理委员会

(B)

对市政协四届四次会议第 24 号提案会办工作的 意 见

市发改委：

现将市政协四届四次会议第 24 号提案《再加产业措施扶持、力推“四基地”快速发展》的办理（落实）情况函告如下，请综合后一并答复提案者。

随州市香菇产业基地建设列出了 4 条标准化、规模化种植走廊，其中大洪山风景区长岗镇正在随西南洪山—长岗—三里岗走廊之列。现将大洪山推进香菇产业基地建设情况汇报如下：

一、现状与发展目标

1、现状。2019 年随州市农业农村局分配我区香菇种植任务 500 万袋，全区实际完成了 685 万袋。2020 年，全区计划香菇种植规模 1000 万袋以上。截至目前，我区克服了新冠肺炎疫情影响，努力引导菇农转变种植模式，将春栽引导为秋栽，实现春栽种植 319 万袋，比计划减少约 90 万袋；计划增加秋栽种植规模，实现全年目标。

2、目标。2021 年实现 0.12 亿袋以上，产业链产值 12 亿元以上，外贸出口 0.6 亿美元以上；到 2025 年实现全区香菇种植



扫描全能王 创建

规模 0.2 亿袋以上，产业链产值 20 亿元以上，外贸出口 1.0 亿美元以上，努力把大洪山打造成食用菌“三产融合”旅游农业示范区。

二、香菇标准化生产基地建设情况

大洪山香菇标准化生产主要依托随州常盛食品有限公司，该公司于 2010 年 11 月注册成立，2019 年发展为农业产业化省级重点龙头企业。近两年出口创汇能力达 2000 万美元以上。2019 年秋，该公司在麻竹高速至大洪山风景名胜区连接线的东庄畈村流转了 130 亩土地。2020 年初，香菇种植产业基地的基础设施基本完工。后期，该公司将扩大流转土地 170 亩，达到 300 亩，建标准化大棚 300 个，同时建设制棒车间，进行集中生产统一制棒。标准化生产基地竣工后，年生产能力可达 200 万袋袋料，可直接带动 300 多名农户就业。此基地将打造成集香菇种植、采摘、加工、休闲观光一体的标准化种植基地、旅游观光产业区。

三、实施路径

（一）科学谋划种植基地，形成“一园八村”新格局

重点建设随州常盛食品有限公司“三产融合”旅游农业示范区。其 300 亩基地规划为标准化种植区 120 亩，产品加工区 20 亩，采摘体验区 60 亩，休闲观光区 100 亩。以此为龙头带动喻家湾村等 8 个香菇种植村，形成“一园八村”新格局。

（二）推动加工转型升级，形成标准化产业新体系

支持常盛食品等企业转型升级，开发香菇精加工产品。加强菇耳林培植和香菇替代原料研发利用，不断提高替代原料利用比例。力争在 2020-2021 年全区基本普及“集中制棒”、“无残（留）



烘干”、“冷藏保鲜”标准化产业新体系。

(三) 打造特色项目链条，实施精品名牌新业态

围绕香菇产业发展目标，在菌种繁育、基地生产、精深加工、三产融合、副产物利用、相关设备制造等方面，谋划一批科技含量高、带动性强的生产项目；支持香菇经营主体开展农业“二品一标”认证和品牌创建，到2021年，全区香菇农业“二品一标”认证量达到2件以上（香菇品牌“常盛”、“绿素源”两个）。

(四) 加大香菇企业支持力度，落实目标实现新举措

2019年大洪山财政投入了20万元资金，用于随州常盛食品有限公司香菇产业基地发展生产。为鼓励产业基地规模化标准化生产，提高经济效益、社会效益和生态效益，政府决定从2020年起，财政每年投入20万元以上资金，用于对香菇产业基地农户实行以奖代补，真正实现香菇产业有序开发、绿色开发、高质量可持续发展的目的。



主管领导姓名 刘波 联系电话 13872880588

经办人姓名 詹升洪 联系电话 13277629689

邮政编码 431521

抄送：市政协提案委员会（2份）、市政府督查室（2份）

